

видѣть такие храмы, въ которыхъ все св. иконы написаны рукою художника, не умѣшаго разнообразить лики святыхъ, такъ что иконы Пророковъ и Апостоловъ и другія священные изображенія различались между собою только подписями. Это обстоятельство объясняется конечно отдаленностью того края, скучдостью церковныхъ средствъ и отсутствиемъ въ той сторонѣ дѣльныхъ иконописцевъ. Если бы обучились иконописанію хотя дѣвицы того края—здѣшнія воспитанницы, то не пришлось бы видѣть явленій, подобныхъ указанному. Есть здѣсь опытные руководители въ дѣлѣ иконописанія, но, чтобы воспользоваться ихъ умѣньемъ и помощію, нужно окупить дорогое для каждого времія. Съ своей стороны, сколько могу, предлагаю въ пользу училища, на увеличеніе скучныхъ средствъ его". Всѣдѣ затѣмъ секретаремъ Его Преосвященства было прочитано предложеніе Преосвященнаго Иоанникія Совѣту училища принять отъ него въ даръ два Государственные 5-проц. Банковые билеты, одинъ въ 1000 руб., а другой въ 100 руб., на учрежденіе при новооткрытомъ епархіальномъ училищѣ стипендиі для одной воспитанницы. Затѣмъ Преосвященный Иоанникій предложилъ присутствовавшимъ подписать пожертвованій на нужды новооткрытаго училища. Иѣрія воспитанницы пропѣли народный гимнъ "Боже, Царя храни". Устюжское общество очень сочувственно приняло предложеніе Архипастыря, и новооткрытое училище получило по подпискѣ отъ духовенства и иныхъ сословій городскаго населенія болѣе 400 руб. и 50 пудовъ ржаной муки, пожертвованіе священніческою вдовою Анною Бескresенскою. Актъ закончился пѣніемъ церковной пѣсни "Достойно есть".

Во вниманіе къ тому сочувствію, какое оказало свѣтское общество г. Устюга къ новооткрытыму разсаднику просвѣщеній, Его Преосвященство освободилъ отъ платы за обученіе въ епархіальномъ училищѣ трехъ бѣдныхъ инославныхъ воспитанницъ 1 класса.

Новооткрытое училище для дѣвицъ духовного и иныхъ сословій, сочувственно встрѣчаемое свѣтскимъ обществомъ, исполняетъ отрадою сердца духовенства, условиями жизни поставленного въ необходимость оставлять своихъ дочерей только

при домашнемъ воспитаніи, безъ законченного, а нѣрѣдко и безъ всякаго образованія. Вѣдьные родители, а особенно вдовствующія матери, облагодѣтельствованные дарованіемъ ихъ дѣтямъ прюта и материальнаго обезспеченія въ общежитіи епархіальнаго училища, уже въ этомъ видѣть отрадное облегченіе своей участіи. Но благодѣтельное значеніе для нихъ новооткрытаго училища еще болѣе усматривается въ томъ, что оно, воспитывая дѣтей въ правилахъ истинно-христіанской нравственности и въ духѣ спасительного благочестія и давая оканчивающимъ курсъ право на занятіе учительской должности въ народной школѣ, тѣмъ самымъ предоставляетъ имъ возможность обезпечивать дальнѣйшее свое существованіе полезнымъ трудомъ на поприщѣ народнаго образования. Для практическаго ознакомленія воспитанницъ съ пріемами преподаванія въ школѣ и для ознакомленія ихъ съ дѣломъ преподаванія и обучения, имѣютъ быть установлены, по мысли Преосвященнаго Иоанникія, очередныя занятія воспитанницъ (въ теченіи послѣднаго года обучения ихъ въ епархіальномъ училищѣ) въ образцовой церковно-приходской Красногорской школѣ, находящейся вблизи епархіальнаго училища, за воротами монастыря, съ этой именно цѣлію устроенной и открытой Преосвященнымъ для обученія крестьянскихъ и мѣщанскихъ мальчиковъ и дѣвочекъ. (Вологод. Епархіал. Вѣдом. "1888 г. № 23).

### Дѣятельность Владимиrскаго епархіальнаго Братства во имя Св. Александра Невскаго.

23 ноября Владимиrское Православное Братство Св. Александра Невскаго въ общемъ собраніи членовъ правило, въ помѣщеніи высокопреосвященнаго предсѣдателя своего, архіепископа Феогноста, десятую годовщину своего существованія. Братскими секретаремъ протоиереемъ В. В. Косаткинымъ было прочитано въ собраніи годичный отчетъ о дѣятельности Братства отчетъ.

Цѣль свою—способствовать распространенію и утвержденію въ народѣ здравыхъ понятій объ истинахъ православной вѣры и нравственности и противодѣйствовать расколу и суетѣямъ, Братство въ настоящемъ отчетномъ году, какъ и въ

предшествующія, выполняло при помощи церковно-приходской школы, школы иконописи, библиотеки, собесѣдованій со старообрядцами и публичныхъ духовно-нравственныхъ чтений. **Церковно-приходская школа** стараніями Братства растетъ и преуспѣваетъ въ епархіи, она пріобрѣтаетъ себѣ большую и большую извѣстность среди народа и снискиваетъ себѣ его сочувствіе и любовь. Изъ отчета видно, что даже раскольники отдаютъ нерѣдко своихъ дѣтей въ такія школы для обучения. Всѣхъ церковно-приходскихъ школъ въ отчетномъ году было въ епархіи 258. Собѣтъ Братства на содержаніе ихъ располагалъ капиталомъ въ количествѣ 10,386 руб. 92 коп., каковыы деньги и шли на вознагражденіе учащимъ въ школахъ, на учебники и учебныя принадлежности, на мебель. Помѣщеніями для школъ служили нарочно устроенные для нихъ дома, церковныя зданія, наемныя квартиры и помѣщенія причта. Учителями состояли по большей части духовныя лица и окончившие курсъ въ семинарии молодые люди. Учащихся во всѣхъ школахъ епархіи было 7,273 чел., изъ коихъ 6,192 мальчика и 1,081 девочка.

Интересно приведенное въ отчетѣ сличеніе годичныхъ расходовъ на церковно-приходскія школы епархіи съ таковыми же расходами на земскія школы: земская школа содержаніемъ своимъ обходится во Владимирской губерніи въ пять разъ дороже церковно-приходской, и каждый ученикъ ея дороже ученика церковно-приходской школы въ 3½ раза.

Братство имѣть въ селѣ Холубъ свою **школу иконописи**, которая въ отчетномъ году получила прочную организацію. Работы исполняются здѣсь безукоризненно, и добрая молва распространилась о школѣ не только въ предѣлахъ епархіи, но проинкала въ Петербургъ, Москву и на окраины Россіи. Въ отчетномъ году Собѣтъ Братства получалъ заказы на иконы изъ Москвы, изъ Тамбовской и Подольской губерній, изъ Кубанской области, изъ Таганрога, изъ Земли Войска Донского. Въ Грузію, по заказу Общества возстановленія православного христіанства на Кавказѣ, было отправлено изъ центрального склада Братства иконъ на 300 р., и отовсюду Братство получило благодарности за хорошее исполненіе работъ и за дешевизну ихъ. Комитетомъ выставки Общества поощре-

нилъ трудолюбія въ Москвѣ, куда были представлены отъ Братства иконы его работы, онѣ были признаны достойными благодарственныхъ писемъ. Всѣхъ учениковъ въ школѣ иконописи было 62 человѣка, содержаніе ихъ обошлось Братству въ 625 руб.

Библиотека Братства, единственная публичная въ городѣ Владимирѣ, въ настоящее время имѣеть 22,000 томовъ по разнымъ отраслямъ знаній. Посѣтителей въ теченіе года было 1,017 человѣкъ. Выпiscывается и много газетъ, и научно-литературныхъ журналовъ. При библиотекѣ имѣется музей или древлехранилище, въ которомъ весьма много рукописей, старопечатныхъ книгъ и древней церковной утвари. Въ отчетномъ году музей былъ осмотрѣнъ митрополитомъ Сербскимъ Михаиломъ, В. К. Саблеромъ и И. Е. Забѣлинъ.

Дѣятельность Братства въ борбѣ съ раскольниками, которыхъ во Владимирской губерніи насчитывается до 15,680 душъ, широка и разнообразна. Въ тѣхъ мѣстностяхъ, где особенно развитъ расколъ, Братство учредило особыя свои отдѣленія, где священники привлекаются къ общему и дружному дѣйствованію противъ раскола. Такихъ отдѣленій открыто Братствомъ въ епархіи 26. У нихъ есть свои противораскольническія библиотеки, въ которыхъ стараніями Братства пріобрѣтено необходимыхъ книгъ на 1,680 руб. Начетчиковъ изъ міранъ-міссионеровъ Братство имѣеть 9 лицъ, большую частію изъ обращенныхъ старообрядцевъ; они и ведутъ въ разныхъ мѣстахъ епархіи публичные бесѣды съ раскольниками. На бесѣдахъ народу присутствуетъ всегда много, иногда болѣе 500 лицъ; успѣхъ бесѣдъ виденъ изъ того, что нерѣдко и закоренѣлые раскольники, бывшіе въ расколѣ по нѣскольку десятковъ лѣтъ, обращаются въ православіе. Изъ наличныхъ суммъ Братство израсходовало въ отчетномъ году на противораскольническую дѣятельность 627 р.

Публичныя духовно-нравственные чтенія и внѣбогослужебныя собесѣдованія съ туманными картинами и безъ нихъ велись въ отчетномъ году заботами Братства рѣшительно повсемѣстно въ епархіи. Для чтеній существовала особая программа, утвержденная его высокопреосвященствомъ. Сюда входили вопросы догмати-

ческие, правственные, церковно-исторические, статьи по географии, этнографии, объяснения разных физических явлений природы. На чтенияхъ, какъ видно изъ отчета, охотно присутствуютъ въ городахъ и чиновники, купцы, мѣщане, фабричные, разночинцы и крестьяне. („Моск. Вѣд.“ № 333).

### Устройство и освященіе церкви въ Бѣльской больнице Сѣдлецкой губ.

Въ существующей въ г. Бѣльской больнице, когда были въ ней латинскія сестры милосердія, такъ-называемыя шаритки, находилась римско-католическая часовня, въ которой совершились ксендзами богослуженія и, благодаря вліянію шаритокъ, созвращались въ латинство бывшіе уніаты. Съ передачей Бѣльской больницы въ завѣданіе православныхъ сестеръ милосердія изъ Общества Краснаго Креста, римско-католическая въ ней часовня упразднена и оставшееся тамъ свободное помѣщеніе оказалось вполнѣ удобнымъ для устройства небольшой больничной церкви. Въ Бѣльской больнице кромѣ иновѣрцевъ лечились и нынѣ лечатся больные изъ православныхъ крестьянъ Бѣльского, Константиновскаго и отчасти Владавскаго уѣздовъ и большинство этихъ больныхъ состояло изъ такъ-называемыхъ упорствующихъ. Благодаря просвѣтительной ревности православныхъ сестеръ милосердія, равно какъ и силѣ женскаго вліянія, упорствовавшіе больные охотно принимали таинства искаженія и причащенія по православному обряду и по выздоровленіи выходили изъ больницы вполнѣ преданными православной церкви. Настоятель Бѣльского собора, протоіерей Симеонъ Михалевичъ, исповѣдалъ и св. Таинъ причастилъ такихъ больныхъ болѣе десяти человѣкъ въ теченіе двухъ мѣсяцей. Бывшіе больные, возвращаясь по выздоровленію въ свои села и семейства преданными православной церкви, содѣйствуютъ утвержденію православія среди своихъ односельчанъ. Несравненно большая польза для православія ожидается отъ устройства въ Бѣльской больнице православной церкви, въ которой больные могли бы слушать богослуженіе и иоученія. По прошенію протоіеря Михалевича, выданъ изъ Холмско-Варшавской Консисто-

ріі на имя пріичта Бѣльской соборной церкви подписанной листъ для сбора въ предѣлахъ Бѣльского уѣзда доброхотныхъ пожертвованій на устройство церкви въ Бѣльской больнице. Бѣльская больница, именовавшаяся больницей св. Карла, по ходатайству Епархиального Начальства, переименована въ больницу св. Маріи Магдалины. При содѣйствіи Сѣдлецкаго губернатора и начальника Бѣльского уѣзда, пожертвованія на устройство больничной церкви поступали въ достаточномъ для того количествѣ. Къ началу октября минувшаго года собрано такихъ пожертвованій 768 руб. Изъ этой суммы на устройство означенной церкви употреблено 678 рублей. По порученію высокопреосвященнаго архієпископа Леонтия, новоустроенная въ Бѣльской городской больнице домовая церковь освящена 2-го октября протоіереемъ Михалевичемъ во имя Св. Равноапостольной Маріи Магдалины, и съ того времени по воскреснымъ и праздничнымъ днамъ совершаются тамъ богослуженія пріичтомъ Бѣльского собора. („Холмско-Варшавский Епарх. Вѣстн.“ № 24).

### Устройство и освященіе церкви въ зданіи Плоцкой мужской гимназіи.

Плоцкая Преображенская церковь, возведенная и освященная въ 1867 году, въ послѣднее время оказалась тѣсною для мѣстныхъ православныхъ жителей, особенно въ большии праздники и высокоторжественные дни. Тѣснота и соединенная съ нею духота въ церкви губернскаго города возбуждала въ прихожанахъ мысль о расширѣніи существующей церкви или сооруженіи другой. Начало практическому осуществленію такой мысли положилъ бывшій Плоцкій губернаторъ, генераль-майоръ Л. И. Черкасовъ. Присутствуя однажды въ актовой залѣ мужской гимназіи, Л. И. Черкасовъ нашелъ эту обширную и высокую залу весьма удобною для устройства въ ней домовой церкви, которую, кромѣ лицъ учебного вѣдомства, могли бы посѣщать и другіе прихожане Плоцкой церкви. Директоръ гимназіи И. П. Федынскій, вполнѣ раздѣляя мнѣніе о настоятельной потребности другаго храма для увеличившагося православнаго населенія въ Плоцкѣ, нашелъ